

开创昆明发展新局面

昆明市以良好生态为底色绘就高质量发展新画卷——

从颜值到价值的绿色跃迁

本报记者 王琼梅

夏日的昆明，蓝天碧水间，游人明媚的笑靥、骑行者跃动的剪影，与潏滟湖光、葱茏草木共同构成人与自然和谐共生的图景，成为绿美春城建设日益向好的生动注脚。

今年3月，习近平总书记在云南考察时指出，云南生态地位重要，要坚定不移走生态优先、绿色发展之路，筑牢我国西南生态安全屏障。昆明市深入贯彻落实习近平

生态文明思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神，坚持生态优先、绿色发展，统筹推进蓝天、碧水、净土保卫战，在关键领域和指标上力求突破，寻求经济社会发展与生态环境保护协同并进的更优解，在驱动经济社会发展向绿色低碳转型的同时，全力解决群众关切的环境问题，奋力书写新时代生态文明建设的亮眼答卷。



盘龙江入滇池口。

系统治理勾勒绿美轮廓

近日发布的2025年度《中国城市国际传播影响力报告》中，昆明市因和谐宜居展现出的生态魅力而上榜年度特色魅力城市，直观印证了当地在生态保护领域的显著成效。

碧波长清，滇池全湖水水质稳定保持Ⅳ类，阳宗海水质达Ⅲ类及以上，国省控断面优良水体比例为84.7%，较上年度提升了1.4个百分点；蓝天常驻，主城区空气质量优良率达99.7%，首次在全国168个重点城市排名第一，各县(市、区)环境空气质量总体保持良好，各项污染物平均浓度均达到二级空气质量标准……2024年度昆明市生态环境状况公报上一连串跃动的

数字，勾勒出该市的绿美轮廓。

今年以来，昆明市着力打好季节性污染防治攻坚战，做好空气质量预报预警及防控措施落实，实施区域污染源差异化管控，开展柴油货车污染治理，加强对第三方机动车检验检测机构监管，推进重点企业超低排放改造，全力守护“昆明蓝”金字招牌。1至5月，昆明市空气质量优良率达98.7%，空气质量保持良好水平，优良天数比2024年同期增加8天。生态环境部对全国生态环境领域真抓实干成效明显的地方典型经验做法进行推广，昆明市在大气污染防治方面的工作被列入

典型经验做法。

随着水资源、水环境、水生态治理的深化，昆明市优良水体比例稳步提升。今年1至6月，国省控断面优良水体比例为86.1%，较去年同期提升了5.5个百分点。重点建设用地安全利用率得到有效保障，全市土壤环境质量总体保持稳定。绿色，亦从宏观治理渗入市民生活的肌理。截至目前，昆明市建成节能型机关785家，绿色建筑占比高达98.8%，公众绿色出行比例达76.4%。“环保合伙人”“绿种子”等公益行动吸引市民踊跃参与，绿色低碳的生活方式正成为春城最亮丽的新风尚。

提速审批服务绿色发展

近日，昆明市生态环境局行政审批处、嵩明分局高效协作，完成了云南尚鑫(嵩明)小微企业危险废物贮存设施提升改造项目环评审批和排污许可“两证”联办审批，并将项目环评批复和排污许可证送到了企业负责人手中。企业负责人点赞生态环境部门的服务，称其“为项目迅速建成投产提供了保障”。这是昆明在全省首创扩大打捆审批范围、入河排污口和环评文件“合一审批”、环评与排污许可“两证联办”，助推重大项目落地开工的一个案例。

今年以来，昆明市生态环境系统持续健全完善以环评制度为主体的源头服

务体系，着力打造机制活、效率高、服务好的“四季如春”营商环境，全力支持全市经济高质量发展。

昆明市制定《优化项目全周期环评要素保障的若干措施》，持续推进环评审批改革，通过实施项目选址“精准办”、环评编制“明白办”、环评审批“创新办”等，做好重点项目环评要素保障，变“串联审批”为“并联审批”，实现审批速度的再提升。结合昆明市生态环境分区管控动态更新成果，推广云南省生态环境分区公共服务查询平台运用，实现生态环境分区管控全天候便捷快速查询，一键生成符合性分析报告，方便提前研判项目

与生态环境准入的符合性，降低企业投资风险，推动项目快速落地。

聚焦服务触角持续向基层末梢延伸，昆明市不断健全提前介入、定期对接、集中审批等制度体系，推动审批服务进园区、进企业。通过职能部门联动、市县两级协同，“审批专班+专家团队”“线上+线下”相结合的模式，推动形成问题闭环落实工作机制，让审批难题及时解决在前端。今年以来，昆明市完成建设项目环评审批264个，涉及投资203.3亿元；登记备案项目819个；深入企业现场帮扶51家次，召开技术帮扶会4次，提出建议超百条。新开工项目环评审批到率高达100%。

生态为民回应民生关切

“现在开窗再也不用担心油烟味了。”家住呈贡区泛亚城邦的李女士说，困扰小区多年的临街商铺油烟问题近期得到根治。在昆明市生态环境分局呈贡分局推动下，商管中心投资为投诉集中的商铺统一加装高效油烟净化装置，通过两道净化工艺使油烟影响显著降低，相关投诉实现“清零”。该案例是昆明市“生态为民”专项行动的生动缩影。

今年3月启动的昆明市“生态为民”专项行动，通过梳理中央生态环境保护督察转办件、环境信访、12345热线等渠道，聚焦群众反映强烈的大气、水、噪声等7类环境问题。在省级12件任务基础上，昆明市再新增88件民生问题，形成

100件“生态为民”任务清单，实行挂图作战。截至6月底，全市已完成整改85件，剩余15件正加快推进。在宜良县，农村人居环境持续改善；在盘龙区，滇池流域入河排污口整治进入验收阶段，入滇负荷得到有效削减。“我们既要解决个案，更要建立长效机制。”昆明市生态环境局主要负责人表示。

在“生态为民”行动中，昆明市通过压实监管责任、规范监管行为、加强过程管理、完善制度建设，力求探索一套行之有效、操作性强、可复制、可推广的生态为民行动机制。5月出台的《2025年“生态为民”行动实施方案》明确：10月31日前完成全部问题整改，11月底前完成验

收销号。方案突出“三个对照”：整改措施坚持最高标准，环境改善注重全域治理，民生诉求建立常态机制。目前，全市已形成“问题发现—交办督办—整改验收—满意度回访”的闭环管理体系。

昆明市生态环境局督察办公室负责人表示：“我们将以解决100件民生问题为契机，通过整改一个问题、规范一个领域、完善一套机制，持续提升群众生态环境获得感。”



市民参加低碳骑行活动。



市民探索身边的生物多样性。

春城观察

以生态之美 涵养发展之势

滇池绿道蜿蜒延伸，串起沿岸“四围香稻、万顷晴沙”；贴着破晓足迹的产品走进共建“一带一路”国家、走向世界……昆明市正以生态为笔、绿色为墨，书写着生态文明建设排头兵的时代答卷。

生态兴则文明兴。作为面向南亚东南亚开放的重要门户和生物多样性宝库，昆明市始终牢记“国之大者”，坚定不移走好生态优先、绿色发展之路。

良好的生态环境是发展的坚实基础。生态环境保护是一项系统工程，需要系统推进、久久为功。在滇池的治理保护中，昆明市坚持水质、水环境、水生态协同治理，滇池水质连续7年保持Ⅳ类。大气、土壤污染防治有力推进，“昆明蓝”“滇池清”“春城绿”“四季花”的生态名片愈发闪亮，持续提升城市“含绿量”，生态优势正转化为发展胜势，滇池沿岸美丽乡村借绿生金，重点村依托生态优势，发展旅游、文创等产业，去年吸引游客超2000万人次，实现营收5.4亿元；东川区探索生态产业化与产业生态化融合，资源枯竭型城市实现绿色蝶变……

生态优先的深层次要求，是要以绿色为引领实现更高质量的发展。为了在生态保护与经济发展中找到平衡点，昆明市探索绿色发展的更优方程式，推进产业生态化和生态产业化，让绿水青山源源不断释放发展动能。在环评审批方面，一系列破冰制度的出炉，让项目在落地前与生态容量深度“对话”，在并联审批改革的助力下快速投产，既严守生态红线，又优化营商环境。大力推动发展方式绿色低碳转型，引导传统产业转型升级，实现生态与经济双赢。目前，昆明市已有四大产业园区获评省级绿色低碳示范园区，安宁产业园区(新能源电池片区)和昆明高新区入选全省零碳园区创建名单，为绿色发展树立了标杆。

绿色发展的温度，最终需人民来感受判断。对照人民群众对美好生态环境的更高期待，昆明自我加压，在拉网式排查线索的基础上，持续开展“生态为民”专项行动，聚焦群众关切的环境问题精准施策，让绿色成果可感可及。

绿韵长歌，向美而行。站在新的历史起点上，昆明正以生态之美涵养发展之势，让绿色成为城市最鲜明的标识、最动人的底色，在人与自然和谐共生的现代化征程上阔步前行。

王琼梅

昆速览

昆明地铁5号线开通运营三周年系列活动举办

本报讯(记者 龙舟) 近日，昆明地铁5号线开通运营三周年系列活动在五一一路站举办。活动以“绿动5号线 脉动春城美”为主题，通过主题集市、文艺展演、萌宠互动、惊喜抽奖等形式，与市民共同回顾三年来，地铁给城市交通和市民生活带来的变化。

5号线全长26.45公里，全为地下线路，设车站22座，途经世博园、圆通山、翠湖、滇池等城市地标，与既有线路共同构建起昆明“米”字形轨道交通网络。2022年6月29日开通运营至今，5号线安全运营1096天，列车准点率99.99%。

在做好运营服务的基础上，5号线

运营方不断拓展站内的便民商业，先后在五一一路站、广福路站、迎海路站等增设便民商业点位，引入多家知名品牌入驻，为乘客提供不同的服务；通过石林人参果农产品推介活动、“大理云龙号”专列、全线便民共享充电宝等创新举措，丰富乘客的出行体验；福海站“学习强国”学习小站、华山西路站翠湖文化打卡通道建成，更提升城市文化底蕴和市民生活品质。同时，依托地铁PIS和语音媒体、车站灯箱、车站可视投屏等多形式载体，丰富“地铁+文旅”“地铁+乡村振兴”等，实现从单一的“通勤工具”向承载城市文明的“文化符号”和市民生活的“重要空间”转变。

昆明市开展城市照明设施应急演练

本报讯(记者 熊明) 日前，昆明市城市管理局联合昆明市供电局、呈贡区综合行政执法局、滇池度假区城市管理局在滇池度假区渔浦路组织开展昆明市城市照明设施2025年“安全生产月”应急演练，旨在有效应对汛期及各类极端天气突发情况，保障城市照明设施安全稳定运行和市民夜间出行安全。

昆明市城市管理局相关负责人介绍，本次演练严格遵循快速响应、科学处置、保障安全的原则，响应迅速，指挥调度指令清晰准确，各应急小组闻令即动、分工明确、配合紧密，各个环节衔接流畅、处置规范。

处置3种典型突发故障应急演练场景，旨在检验预案、锤炼队伍、提升协同作战能力，昆明市路灯管养维护单位欧普智光科技(昆明)有限公司、云南建发城市服务有限公司及昆明市供电局呈贡分局工作人员参加演练。

昆明市城市管理局相关负责人介绍，本次演练严格遵循快速响应、科学处置、保障安全的原则，响应迅速，指挥调度指令清晰准确，各应急小组闻令即动、分工明确、配合紧密，各个环节衔接流畅、处置规范。

官渡区发布欢惬意慢游线路



官渡古镇。

本报讯(记者 张雁群) 近日，昆明市官渡区举办“旅居云南·官渡时光”欢惬意慢游线路发布会暨“兴旅盛企”官渡联盟成立大会。

活动旨在推动官渡区旅游经济与康养产业协同发展，挖掘涉旅企业资源，搭建共享平台，共同打造并推出兼具自然风光与生活温度的“官渡时光”旅居品牌。当天，云南省国旅集团、云南四海国际旅行社、云南大猫康养有限公

司分别介绍“云栖滇境·旅居康养在官渡”“云南游·官渡主题旅行”“暑假FUN计划”3条特色线路。

随后，主办方为20家企业代表授牌。12位企业家代表签署联盟公约，并集体宣誓，此举标志着“兴旅盛企”官渡联盟正式成立。联盟企业将通过统一服务标准、共享客源信息、联合营销推广等机制，为企业降低合作成本、提升市场竞争力提供了制度保障。

呈贡区举办旅居产业专场招商推介会

本报讯(记者 张雁群 实习生 杨梓霖) 6月30日，呈贡区2025年旅居产业专场招商推介会在斗南举办。

本次活动聚焦呈贡区旅居产业发展，全面展示呈贡区旅居产业资源和潜力项目，邀请了新加坡瑞利集团、北京源文文旅集团、昆明市旅行社行业协会、昆明市旅游民宿与精品酒店协会等50余家旅居产业领域企业、商会代表、行业协会及企业到现场参会，

共话发展新机遇。

推介会后，参会企业代表们实地考察“云南花里”、斗南花卉及“斗南森林”项目，体验集花卉交易、特色景观、休闲娱乐与在地文化体验于一体的花文旅融合示范路线，亲身见证斗南从传统花卉交易向文旅综合体转型的创新实践。多家企业表达了参与旅居产业建设的浓厚兴趣，20余家企业初步达成合作意向。

图片新闻

普法课堂进工地



6月28日下午，“安全法治体检进行时”普法活动在中铁二十局滇池度假区智慧停车场项目施工现场举行，活动紧扣今年“安全生产月”主题“人人讲安全、个个会应急——查找身边的安全隐患”，把普法课堂搬进了在建工地。活动由昆明市司法局、昆明市普及法律常识办公室联合中铁二十局五公司开展。

本报记者 熊明 摄